




Grußwort des
Schützenvereins St

Vorstandes des
. Marien Dorsten e.V.

Liebe Schützenschwestern und Schützenbrüder !

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger in und um St. Marien!

Am 23. und 24. April 2005 feiern wir unser Schützenfest auf der Festwiese am
blauen See.

Der große Kreis der Schützen und die Freunde des Schützenwesens freuen sich
schon seit langem auf dieses Festwochenende. Das Schützenfest wird an diesem
Wochenende in den Mittelpunkt von St. Marien rücken.

Viele Mitbürgerinnen und Mitbürger, zahkeiche Delegationen Dorstener
Schützenvereine,, Vereine und Gruppierungen aus St. Marien werden mit uns
Schützenfest feiern.

Das Leben in moderner Zeit ist einem steten Wandel unterworfen. Der Grund-
_eedanke der Solidarität und der Selbst- und Nachbarschaftshilfe hat aber nach wie
vor Berechtigung. Die Pflege und Fortentwicklung dieser Werte ist uns Marien-
schützen eine Aufgabe, der wir uns gerne stellen. Diese Aufgabe ist heute
wichtiger denn je und wird nicht nur für die Menschen des Marienviertels positive
Wirkungen zeigen.

Miteinander Schützenfest zu f.eiern bietet auch die Möglichkeit in Stunden des
Frohsinns und der Eintracht offen aufeinander zuzugehen und sich so ein Stück
näher zu kommen.

Wir laden anlässlich des Schützenfestes alle herzlich ein, nicht nur

,rMiteinander zu leben",, sondern auch ,rMiteinander zu feiern"!
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Wir unterstützen
den Schützenverein

St. Marien
Dorsten e. V.
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Grußwort des amtierenden Schützenkönigs des
schützenvereins st. Marien Dorsten e.v.

Liebe schützenschwestern, liebe schützenbrüder,
liebe Freunde und Gönner des Schützenvereins St. Marien

Am 23. und 24. April feiert der Schützenverein St. Marien e.V. sein Schützen-
fest.
Mit dem Vogelschiessen am Sonntagmorgen endet unsere Regentschaft.
Freudige aber auch ernste Begebenheiten gaben uns während der vergangenen
zwei Jahre Anlass die Pflichten eines Königspaares wahr zu nehmen -
wir sind diesen Pflichten gerne nachgekommen. Es war stets unser Bestreben
den Schützenverein St. Marien würdig zu vertreten.

Vielen Dank sagen wir allen, die dazu beigetragen haben,
dass wir gemeinsam schöne Stunden verleben durften
in der Gemeinschaft der Schützen.

Wir laden alle Mitbürger, Freunde, Schützenschwestern und Schützenbrüder
herzlich ein, das kommende Schützenfest mit uns zu feiern.

Allen Festgästen und uns
wünschen wir viel Freude

Königspaar 2003 I 2005
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Sommerfest u nd Kinderschützenfest
am 11 . Und 12. September 2004

In gewohnter Weise verlief das Sommerfest und Kinderschützenfest 2004
der Marienschützen am Samstag Abend auf Krampes Tenne. Der Sonntag stand
im Zeichen der Jugend. Den Endkampf um die Königswürde entschied als König
Jonas Thiemann und als Königin Marlen Nothelle.

TrecKer r Oluh
""AcKerKralle St" Marien""

r"

Der Club für Freunde landwirtschaftlicher
Geräte, wurde im März 1997 durch Gerhard
Fuchtmann ins Leben gerufen.
Schnell gesellten sich Dietmar Fitzner,
Bernd Kiekenbeck, Karl-H einz Spiecker-
mann und Heinz Fuest mit liebevoll restau-
rierten Tiaktoren dazu.

^1.
Ausser am Sommerfest vom Schützenverein St. Marien auf dem Hof Krampe
nehmen die Tiaktoristen an vielen heimatlichen Veranstaltungen teil.
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Gesellschaftsräume bis 80 Personen . Pafiservice bis 200 Personen . Großer Biergarten

Öffnungszeiten:
Dienstag bis Freitag: 11.00 - 15.00 Uhr und 17.00 - 23.00 Uhr

Samstag, Sonntag und an Feiertagen: 11.00 - 23.00 Uhr
Montag Ruhetag

(außer an Feiertagen)

Die Rechtsanwälte

Dr. jur. Johannes Backherms
mit Klaus Friedrich

Sabine Westhues-Wedig und Dr. Ingo Rogge

46348 Raesfeld, Leineweberstrasse 11
Tel : 02865 I 8052 und 02362 I 602391

wünschen Ihnen
Viel Spaß beim Schützenfest St. Marien 2005



Den Königsforst der Marienschützen mit einem
Apfelbaum,,Geheimrat Oldenburg" ergänzt

Unser Königspaar Willi I. Dauber und Jutta I. Passmann
pflanzten mit tatkräftiger Hilfe von Bürgermeister Lütkenhorst

im Königsforst ihren Regentschaftsbaum

Der Bürgermeister begrüsste Ausdrücklich derartige Aktivitäten in den
Stadtteilen. Paul Schürmann verwies darauf, dass mit gemeinsamen Kräften von
Bürgern und Stadt einiges zu erreichen ist. Das beste Beispiel ist das derzeitige
Erscheinungsbild des alten Strandbades. Der durchaus zum historischen Dorsten
zählende Ort hatte noch vor wenigen Jahren ein miserables Aussehen.Durch die
vielfältigen Pflegearbeiten von Stadt und Marienschützen ist der Königsforst zu
einem sehens- und erlebniswerten Fleckchen Dorstens geworden.Viele Dorstener
kommen heute hierher, uffi etwas zu entspannen.

Bürgermeister Lütkenhorst sagte die Mithilfe der Stadt bei weiterer Gestaltung
des Königsforstes durch die Marienschitzen zu.

Die am 28.02.2004 vom NABU und den Marienschützen für den Königsforst
sebauten Nistkästen sind aufgehängt. Gleichzeitig konnten hier Fahrradständer
installiert werden.
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Der neue Passat
Mehr Design. Mehr Komfort. Mehr Automobi!.

Finanzieruhg, Leasing, V€rsicherung und Werkstattservice.
Für alles eine Top Adresse, denn
unser Kundendienst Ihr Vorteil

lhr Volkswagen Partner

Rostocker Straße 2

45770 Marl
Telefon 02365 / 966966
Telefax 02365 / 56236

www.Autoha us-Te nwi n kel. de



Proqramm zum Schützenfest 2OO5
des Schützenvereins St. Marien Dorsten e.V.

Vorparade

Samstag, den 16.April 2005

15.45 Uhr Antreten vor der Vereinsgaststätte "Zum Blauen See"
Kurze Ansprache durch den Oberst

15.57 Uhr Abmarsch zum Biwakpunkt

Marschfolge: Oberst mit Adjutant, Spielmannszug Holsterhausen Dorf, Major mit
Adjutant, Hauptmann, Fahne, Offiziere, Schützen, Spieß

Musikalische umrahmung. spielmannszug Holsterhausen Dorf

Schützenfest

Freitag, den 22.April 2005

18.30 Uhr Heilige Messe in der Marienkirche

anschliessend Kranzniederlegung am Ehrenmal auf dem Marienfriedhof

Ansprache durch den 1. Vorsitzenden

y#'J:l ??§.Y#'fl,Tii[n Kirche und Friedhor hat jeder reirnehmer serbst zu sorgen!

19.30 Uhr Zeltabnahme durch Vorstand, Offizierkorps und Beirat

Samstag, den 23.April 2005

10.45 Uhr ERÖFFNUNG DES SCHÜTZENFESTES durch die Böilergruppe und Beginn
des Vergleichschießens Dorstener schützenvereine mit
Frühschoppenkonzert im Festzelt

Musikalische Umrahmung: Blasmusik St. Marien

15.30 Uhr Antreten zur PARADE für das scheidende Königspaar am Festzelt
Festumzug
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Marschweg: Luisenstr., Am Strandbad, Nöttenkamp, Bismarckstr., Marienstr., An der
Marienkirche, Bismarckstr., Paradeplatz vor der Gerhard-Hauptmann

F:sI":|;:'", 
Bismarckstr., Riedwes, Lu ner wes, Möllenwes, Lu isenstr.,

Marschfolge: Oberst mitAdjutant, Spielmannszug Holsterhausen, Raesfelder
Burgmusikanten, Major mit Adjutant, Hauptmann, Fahne, Bruderverein
Holsterhausen 53, Fanfarencorps Herv.-Dorsten, Hauptmann, Schützen,
Königspaar m. Gefolge.

Musikalische Umrahmung: Raesfelder Burgmusikanten, Spielmannszug Holsterhausen
Dorf, Fanfarencorps Hervest-Dorsten

17.00 Uhr rca.l Kaffeetrinken des Königspaares mit den Jubilaren unseres Vereins auf dem
Thron und Jubilarehrung

19.45 Uhr Sammeln des scheidenden Thrones in der Gaststätte "Zum blauen See"

20.00 Uhr Abmarsch des Thrones unter Leitung des Spielmannszuges Holsterhausen
Dorf zum Festzelt

20.00 Uhr KÖNIGSBALL im Festzelt mit der,,Frankie Dark Band"

Sonntag, den 24.Aoril 2005

6.15 Uhr WECKEN durch den Spielmannszug Holsterhausen Dorf entsprechend
Weckliste

9.30 Uhr Antreten zum Kurzbiwak und Abholen der Vögel bei der Bäckerei Imping,
An der Molkerei

10.00 Uhr Abmarsch zur Vogelstange auf dem Festplatz

Marschweg: Marienstr., Bismarckstr., Luisenstr., Festzelt

Marschfolge: Oberst mit Adjutant, Spielmannszug Holsterhausen Dorf, Major mit
Adjutant, Hauptmann, Fahne, Offizierkorps, Vögel, Schützen, Spieß.

Musikalische Umrahmung: Spielmannszug Holsterhausen Dorf

11.00 Uhr Beginn des VOGELSCHIESSENS und Frühschoppenkonzert auf der
Festwiese

Musikalische Umrahmung: Blsmusik St. Marien, Spielmannszug Holsterhausen Dorf,
Fanfarencorps Hervest-Dorsten

Nach dem Königsschießen Inthronisierung des neuen Königspaares durch den
Bürgermeister der Stadt Dorsten, Lambert Lütkenhorst bzw. dessen Stellvertreter.

16.00 Uhr Antreten zur PARADE und zum Festumzug für das neue Königspaar am
Festzelt

Marschweg: Luisenstr., Am Strandbad, Nöttenkamp, Bismarckstr., Marienstr., An der
Marienkirche, Bismarckstr., Paradeplatz vor der Gerhard-Hauptmann
Realschule, Bismarckstr., Riedweg, Luner Weg, Möllenweg, Luisenstr.,
Festzelt-
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17.00 Uhr

19.30 Uhr

19.45 Uhr

19.55 Uhr

20.00 Uhr

Marschfolge: Oberst mit Adjutant, Spielmannszug Holsterhausen, Raesfelder
Burgmusikanten, Major mit Adjutant, Hauptmann, Fahne,
Fahnenabordnungen der Gastvereine, Fanfarencorps Herv.-Dorsten,
Hauptmann, Schützen, Königspaar m. Gefolge.

Musikalische Umrahmung: Raesfelder Burgmusikanten, Spielmannszug Holsterhausen
Dorf, Fanfarencorps H ervest-Dorsten

Kaffeetrinken des neuen Königspaares mit Gefolge und Vorstand auf dem
Thron

Empfang der Gastvereine in der Gaststätte "Zum blauen See"

Treffen des neuen Thrones im Kompanielokal Gaststätte "Jägerheim"

Einmarsch der Gastvereine unter Begleitung des Spielmannszuges
Holsterhausen Dorf

Einmarsch des neuen Königspaares und Beginn des KRÖNUNGSBALLS mit
der ,, Frankie Dark Band"

Montag, den 25. April 2005

11.00 Uhr ERBSENSUPPENESSEN der letzten Kämpfer.

Beitrittserkläruna

Name, Vorname:

Straße, Haus-Nr.:

PLZ., Wohnort: geb.: am:

Eintrittserklärung in den Schützenverein St. Marien Dorsten e,V.

Hiermit erkläre ich meinen Eintritt in den Schützenverein St. Marien Dorsten e.V. und bevoll-
mächtige somit die Kassierer des Schützenvereins, den Mitgliedsbeitrag von z.Zt 20.00 €
( geltend ist der Beitragssatz, der durch die ordentliche Mietgliederversammlung festgelegt ist )
von meinem Konto bei

Bank: Konto-Nr.:
Bankleitzahl: im Bankeinzugsverfahren einzuziehen.

St. Marien, den
Unterschrift

13
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Sechs Marken ZweiFirmen Ein Service
*An- und Verkauf

*Neu- und Gebrauchtfahrzelge + Teile
*Finanzierung von

Gebraucht- und Neufahrzeuge
*Vermietung

*Hol- und Bringservice
*Zubehör
*Werkstatt

Uns finden Sie auch im Internet unter
www.autohaus-sonntag.de und www.rollershop-dorsten.de

WengEr Hüfe .l - Ecke Hältüner Str.

02302t98033



Vergleichsschießen der Dorstener Schützenvereine

Bäckerei Impine

-

Wanderpokal
['r'cfllliclrr rhrit

§rr1'§rrsteirkc
§ch nrll igkcit

erfordert das nun schon zum siebten Mal anstehende Vergleichsschiessen der
Dorstener Schützenvereine um den "Bäckerei Imping Pokal". Alle Dorstener
Schützenvereine sind zu diesem Wettbewerb eingeladen.

Verteidiger des von der Bäckerei Imping gestifteten Wanderpokals ist derSchüt-
zenverein Holsterhausen Dorf e.V.. Neben allen anderen Mannschaften könnten
insbesondere die Schützen aus Dorf Hervest und der Feldmark als ehemalige
Sieger des Wettbewerbs dem Schützenverein Holsterhausen Dorf die Vertei-
digung des Titels streitig machen.

Unter der Schießaufsicht unseres 2. Vorsitzenden, Johannes Botterbrod, werden
die Mannschaften, mi. 3 - max. 5 Schützen,je Schütze innerhalb von 4 Minuten
20 Schuss auf Keramiksternchen mittels Luftgewehr abfeuern. Sieger wird wie
bisher die Mannschaft, die die meisten komplett abgeschossenen Sternchen auf
ihrem Konto verbuchen kann. Unser amtierendes Königspaar, Willi I Dauber
und Jutta I Passmann mit Hermann Imping werden während des Königsballs
am Samstag Abend die Siegerehrung durchführen.

Das Vergleichsschiessen beginnt am Samstag, den 23.04.05 um ca. 11.30 Uhr
im Festzelt. Die Siegerehrung ist für ca.2L00 Uhr geplant.

Den Teilnehmern an dem Vergleichsschießen um den " Bäckerei Imping Pokal "

und allen Gästen aus Nah und Fern des Schützenfestes St. Marien 2005
wünschen Hermann Imping und der Vorstand einen begeisternden Verlauf und
unbeschwerte und erholsame Täge.
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Umsere musüka[üseh@m Gäste zumn

Schützenfest 2@@5

Spielmannszug Holsterhausen Dorf
Der Spielmannszug aus dem Dorf Holsterhausen mit Tämbourmajor H. P. Abel
ist schon seit dem ersten Schützenfest unserer Vereinsgeschichte präsent. Ob zur
Parade , zrtm Vogelschiessen, zum Wecken oder wenn es einfach darum geht, ein
Ständchen zu intonieren, sind die Damen und Herren des Spielmannszuges immer
eifrig bei der Sache.

Fanfahrencorps der Hervest Dorstener Schützen
Die Musikerinnen und Musiker aus Hervest Dorsten sind fester Bestandteil unse-
rer Schützenfeste. Das brilliante Darbringen reiner Fanfarenmusik sind für das

Corps markant. Es wird zu allen Festumzigen aufspielen.

Raesfelder Burgmusikanten
Die Blasmusik aus Raesfeld spielt anlässlich unseres diesjährigen Schützenfestes
bereits zum dritten Mal auf.
Am Samstag und Sonntag werden die Musiker die Festumzige begleiten.

Ti sc h I e re i'f la cr rrra rEiG@H$
:: Benatung

:: Planung

: lnnenausbau
Baldursxr-äße 6[]

: La d en bA U 46aaa üc:rstren
Fon: ü236lJ-/ 94 4ü ü
Fax: üP3§2/ 34 4ü 15

'*: Fg ntig u n g inf .,@crs- racrenbäu. de:
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Unsere mus[kal[sehem Gäste zum
Schützemliestt 2005

Blasmusik St. Marien

Die Blasmusik St. Marien wird jeweils am Schutzenfestsamstag beim Vergleichs-
schiessen der Schützenvereine sowie am Schützenfestsonntag zum Vogelschiessen
fÜr einen schwungvollen musikalischen Rahmen sorgen. Unter der Leitung von
Kapellenleiter Thomas Gunther werden die heimischen Musiker ihr weit gefächertes
Repertoire, angefangen bei Märschen, Polkas und Schlagern bis hin zum konzertan-
ten Vortragswerk, präsentieren. Bei dieser ausgewogenen Musikmischung sollte für
jeden Zuhörer etwas dabei sein. Wir wünschen viel Spass!

DRil,JCffi
m
Hil;lü. I

- ... vwehr ALs wwY Drvtolz

lm Pinntal 64 . 46244 Kirchhellen
Telefon (0 20 45) I 50 15-0
Telefax (0 20 45) I50 15-18
DFÜ-Leo (0 20 45) I SO 1S-20
www. druckh a u s- kruse. de
i nfo@druckh a us- kruse. de



Ums@r@ mnusüka[[schem Gäste zum
Sehützenfesü 2005

Die FRANKIE DARK BAND
wird Samstag und Sonntag abends für eine ausgelassene Stimmung sorgen.

CUßoffieoilRt(
Idastra ße 2
D-46284 Dorsten

fichtung! Schützerrycreins ßufgeposrt!
Schützenzubehör jeglic he r A rt

Hüte, Federn, Krawetten,
Ehrenscheiben u.s.w.

* Pokale * Medaillen * Orden *Ehrenpreise*

Urkunden * Sportpreise * Jubiläumspräsente
Folienbesch rift ungen & Textilbedruckun

'1 I



Schöru,noru, dass alles
geregelt ist..o



Am Sonntag des Schützenfestes 2003
in St. Marign ....

trafen sich Hermann Imping,Bernd Kiekenbeck und Johannes Backherms unter
der Vogelstange. Sie beschlossen, gemeinsam den Biervo gel zu bekämpfen mit
dem Ziel, dass einer von ihnen den Biervogel abschießt. Und siehe da, sie waren
erfolgreich. Biervogelkönig wurde Hermann Imping.

Darauf gründeten die drei Herren spontan eine Biervogelkompanie. Die erforder-
lichen Funktionen waren schnell verteilt. Hermann Imping wurde 1. Vorsitzender,
Bernd Kiekenbeck Oberst und Johannes Backherms 1. SchriftfUhrer und
Fahnen offizier.

Für den Umzug am selben Täg wurde fieberhaft nach einem repräsentativen
Schmuckstück gesucht und mit Hilfe von Julia Imping auch gefunden. Sie fertigte
in aller Eile die Kompaniefahne, bestehend aus einem Aufnehmerstiel, daran befe-
stigt ein Backblech,überzogen mit dem Teil einer Täpetenrolle mit der
Beschriftung " Biervogelkompanie " .

Nach dem großen Erfolg bei der Teilname am Festumzug und bei der abendlichen
Fahnenparade rneldeten sich viele Interessenten und baten um eine Aufnahme in
die Kompanie. Um diesen Andran g zu steuern, wurde ein Aufnahmestop verhängt,
der erst zur Silberhochzeit des 1. Vorsitzenden gelockert wurde. Neues und 4.

Mitglied der Kompanie wurde Gerd Fuchtmann im Rang eines Adjutanten, der
sich mit bewegenden Worten für diese Ehre bedankte.

Bei der L. Jahreshauptversammlung im Dezember 2004 wurde eine Reihe wichti-
ger Beschlüsse gefasst, z.B. die Kleiderordnung für die repräsentativen Anlässe,
die Restaurierung
der Kompaniefahne
und Anfertigung
einer Ersatzfahne,
damit das Original
nicht zu sehr strapa-
ziert wird. Ferner soll
einmal jährlich mit
den Damen der
Kompaniemitglieder
eine gesellige
Veranstaltung
stattfinden.
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Gepflegte Speisen und Getränke
Gesellschaftsräume
Bu ndeskegel bah n

Marienstraße 83

46284 Dorsten
Telefon: 02362 I 62165
Mobil: 0170 I 2338541

Öffnungszeiten:
Mo. - Fr.: 16.00 -24.00 Uhr
Samstag, Sonn- und Feiertags:
10.00 - 14.00 und 16.00 - 24.00 Uhr

" Ein he rzliches Dankeschörl r ?

sagen wir allen Freunden und Gönnern, die
durch ihre Unterstützung dazu beigetragen

haben, dass diese Festschrift erstellt
werden konnte.

Wir würden uns freuen, wenn die Leser
unsere Inserenten bei den nächsten Kaufabsichten

berücksichtigen.

Schützenverein "St. Marien" Dorsten e.V.
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Fün Rückfnnqen, Anmenkurqrn
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Fün den Vonsmrd
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1. Schatzmeister Thorvrns Pürrvnrun, Fniednichsrn. 40, 46284 DonsrEn, Iel. 602597
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Oberst Krnl-Hrir,iz Weruzel, Luisensrn. 1,46284 Donsren, Icl. 6 54 5l
Major Benrhnnd Pnssunrun, CÄlkrNhridE 1O2, 4b284 Donsrrn, Iel.7 17 67
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Am Schü tzenfestsonntag wie
jeden Sonntag von 8.00 r 11 .00 Uhr

frische Brötchen natürl ich von

»>»
Dorsten An der Molkerea 4T

46284 Dorsten

***************************************************

Die Bäckerei Imping wünscht allen
Schützen während der Festtage
viel Vergnügen und Gut Schuß

Bäckerei
Konditor,


